

Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CRESTINE

Director:
Dr. DIONISIU BENEĂ
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Arad, strada Vicențiu Babeș No. 6.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.
„Vom lovi de-opotrivă în Iidanul păzitor și în Românul necinstit și înstrăinat.”

Apare sub conducerea unui Comitet.
ABONAMENTUL PE UN AN:
Pentru plugari și muncitori — Lei 160
Pentru intelectuali — — — Lei 200
Pentru Institut. și fabrici — — — Lei 500

CRIZA FINANCIARĂ.

MIJLOACELE EI DE ASANARE.

Trăim vremuri tare grele....

Țara trece printr'o mare criză financiară (strămtorare bănească). La o adunare ținută acum vre-o zece zile cu deputați și senatori național-tărăniști dl. primministru Iuliu Maniu a spus că deficitul bugetar pe anii din urmă și până astăzi se ridică la suma îngrozitoare de 19 miliarde, adică cu atâta s'au adunat mai puțini bani în casa țării de cum se crezuse că se vor putea aduna. (cheltueli însă s'au făcut crezându-se că se vor putea aduna și banii de lipsă pentru a le plăti) Cu atâta a rămas statul dator numai în cei 3—4 ani din urmă, fără să mai socotim datoriile cele mari, ce s'au făcut în decursul războiului, precum și imediat după terminarea războiului.

Guvernul actual hotărât să aducă în rânduală multele datorii, ce apasă asupra țării, a făcut în luna luna Ianuarie un buget, așa zis, echilibrat. Adecă s'a socotit câți bani se pot încasa și s'a stabilit ca nici un ban să nu se cheltuiască mai mult, făcându-se datorii nouă. Ba s'au pus în buget sume și pentru a plăti ceva din datoriile de până aci.... Ei dar socoteala de-acasă nu se potrivește totdeauna cu cea din târg... Așa și aici.... În lunile din urmă s'a aflat că pe lângă datoriile cari se știau în Ianuarie mai avem datorii și prin alte părți. Așa că ne mai trebuiesc vre-o 2 3 miliarde încă pentru a regula și pe acestea.... Intrebarea e acum de unde mai iei atâta amar de bani? „Să se ridice dările” zic unii.... Iarăși alții strigă în gura mare să se micșoreze cheltuelile...

Greu de ales... Să ridici dările? Dar câtă lume nu se plânge și contra dărilor de azi?... Mai ales ar fi greșit să se ridice așa numitele dări indirecte sau dări de consum cum este taxa pe zahăr, taxele vamale pentru îmbrăcăminte și alte lucruri de care avem lipsă pentru traiul zilnic.... Toate lucrurile sunt așa de scumpe ce-o să fie dacă se mai ridică încă și taxele pentru ele?... Și până acum cei mai mulți abia ne tragem de pe-o zi pe alta....

Să se micșoreze cheltuelile atunci! Lucru foarte ușor dacă nu te gândești mai mult. Nu cheltuești numai atâta cât ai! Nu ai să mănânci?... rabzi!! Imi vine

în minte povestea cu calul țiganului. Și țiganul (care nu prea avea fân) s'a pus să-și învețe calul să nu mănânce. Un singur năcaz s'a întâmplat însă: tocmai când se învățase calul mai bine să nu mănânce atunci a.. crăpat... cam așa stăm și noi... De ani de zile și noi facem încercări să ne învățăm să nu mâncăm. Bugetele țării dela război încoace au fost așa de mici față de multele lipsuri ce-ar fi trebuit împlinite. Din lipsă de bani drumurile s'au lăsat desfundate, la drumul de fier abia s'a cârpit ici colea câte ceva, armata în mare parte e desbrăcată, iar funcționarii sunt plătiți așa cum știm cu toții, fiind sdremțuroși și flămânzi, pierind atâția de tuberculoză. Toate acestea fiindcă trebuie să cruțăm!

O țară ca a noastră ar trebui să aibă un buget de cel puțin 70 de miliarde. Abia atunci s'ar putea ținea un pic de rânduală în toate.... Iar bugetul nostru de azi abia face jumătate din aceasta sumă. Li-se mai cere să-l reducem și pe acestal... Povestea cu calul țiganului acuși se adeverește și la noi....

Bine! veți zice D-Voastră, dar ce să facem? Datoriile trebuiesc plătite.

E. în joc cinstea și viitorul țării!

Trebuiesc bani!.... repede!.... De unde să-i scoatem?

Apoi iată ce credem noi: Nu trebuie puse dări noi, mai ales nu dări pentru lucrurile de lipsă pentru traiul zilnic al celor mulți și săraci... Altceva trebuiește lucru ușor de făcut... *să se publice după cât venit plătește dare fiecare cetățean al acestei țări, mai departe ministeriul de finanțe să fie obligat (nu-i vorbă ar fi el obligat dar nu se face) să caute, ori din partea cui s'ar cere, dacă venitul declarat e real sau că respectivul a declarat venit mai puțin pentru a plăti dare mai puțin înșelând astfel statul respective pe ceilalți cetățeni cari și-ar oldăi darea în mod cinstit.*

Dacă s'ar purcede în felul acesta numai din Aradul nostru s'ar mai putea încasa foarte ușor cel puțin 80—100 de milioane.

...E de a dreptul revoltător cum s'a făcut până aci... Deși în lege se spune hotărât că cei care au

avere și venite mai multe trebuie să plătească și dare mai mare, par'că anume se caută contrariul. Unui biet de slujbaș sau vre-unui nenorocit de pantofar îi iei și perina de sub cap, cei cu buzunarele umflate, cu venite de milioane și zeci de milioane plătesc numai după o sntă două de mii de lei... Cunoaștem advocați directori de bancă, cari numai pentru amantă pot cheltui câte 50—60 mii la lună. Nu mai vorbim de automobile și palate, de călătorii la Monte Carlo și Nissa. Câtă dare plătesc? După venit de 3—4 sute de mii... Oare ce năcaz s'ar întâmpla dacă câte un boiler de acesta ar plăti dare (așa după cum se cuvine) după un venit de 8—9 milioane.

Nici un năcaz! Atâta doar că cutare muiere desfrânată ar primi numai 40 de mii la lună în loc de 50.

Vedeți dar domnilor dela guvern că nu e lipsă de dări noui... Nu!

Să se încaseze numai dările de azi, dar în mod cinstit și dela toată lumea.

...Probabil cei atinși peste bot vor țipa. (Și porcul a țipat când a fost scos din cucuruz). Țipele lor însă vor fi învăluite de mulțimea cea mare, care își trage de multorii pânea din gură pentru a-și putea plăti datoriile față de țară, fără să protesteze.

Trebuie știuți toți cei cari nu vreau de bunăvoie să-și facă datoria față de țară... *Dacă în timp de război cel care-și precupește viața când e vorba de apărarea țării — e un trădător și un mișel, de zece ori e mai trădător și mișel acela, care caută să înșele țara, atunci când ea nu-i cere viața ci doar o mică parte din câștigul său (de muleori câștig din înșelarea altora)... Trădătorii și mișelii — ori de care fel ar fi — să fie așezați la locul lor...*

Nu e nevoie de dări nouă! Iar dacă trebuiesc încasate cheltuelile apoi și noi suntem pentru aceasta. Sigur trebuie să înceteze banchetele și ospețele, atâtea milioane, cari se dau pentru câți trași-împinși ce colindă prin Paris și alte părți să se ție în casa țării. Dar să nu să înceteze

cu repararea drumurilor sau refacerea căilor ferate sau aprovizionarea cu cele de lipsă a armatei. *Nici să nu se arunce pe drumuri fără o coajă de pâine atâția funcționari săraci și muncitori.* Nu în felul acesta să se cruțe.... Să se grijească ca Falcoianu și altu să nu mai poată fura sute de milioane! Să se controleze averea funcționarilor îmbogățiți de pe o zi pe alta și statul să-și iele înapoi ceea ce i s'a furat!!

Sau poate guvernul nu știe cari sunt aceia??... *Li arătăm noi. Cunoaștem atâția administratori și subadministratori, șefi și subșefi directori și controlori, cari au venit cu hainele de pe ei, iar azi sunt multimilionari cu palate și moșii, cu amante îmbrăcate numai în aur și mătasă. Toată lumea îi știe numai guvernul nu? Dacă e vorba de reducerea lefurilor, pe ale acestora să le reducă... Suntem siguri că numai în Aradul nostru s'ar găsi câțiva administratori și șefi cari ar fi aplicați să slujească toată viața de aci înainte fără nici o plată numai din patriotism(?), ba unii ar fi așa de patrioți(?) încât ar mai plăti ei statului, numai să fie lăsați să servească mai departe... Răspundem noi dacă înscenarea nu reușește...*

Dacă e vorba de cruțare, apoi să se caute cum se execută diferitele furnituri la căile ferate și la armată. Oare ce e cauza că șine noi plesnesc sub trenuri sau mașini și alte lucruri primite ca bune peste 3—4 săptămâni nu se mai pot folosi?... poate că în legătură cu aceasta s'ar deslega și alte enigme... S'ar descoperi de unde au fost luați banii pentru ca să se zidească palate scumpe și ville dela Ghioroc; sau ar ieși la iveală de unde are palate și multe milioane cutare negustor de fier ruginit, azi mare furnizor la căile ferate. Și deodată cu aceste descoperiri și criza financiară s'ar putea rezolva fără să fie nevoie să lași pe atâția funcționari fără pâine, sau să ridici dările.

Cerem guvernului să ne lase numai 24 de ore să încercăm... Ne dăm capul dacă nu reușim!



